Классный час: Знаешь ли ты конституцию РФ?
Цель: расширить представления учащихся о роли Конституции в  государстве; показать роль конституции РФ для государства,  общества и каждого человека, продолжить формирование общероссийской гражданской идентичности и ответственности учащихся старшей школы за  свою страну; на основе анализа Конституции, продолжить формирование  аналитических навыков, умения работать с законами и документами.

Оборудование:  Конституция РФ, государственная символика, презентация  к уроку, видеоматериал «Конституции РФ – 20 лет»
Ход урока

I. Вступительное слово учителя

В декабре 2013 г. исполняется 20 лет Конституций Российской Федераций. Конституция Российской Федерации — высший нормативный правовой акт Российской Федерации. Принята народом Российской Федерации 12 декабря 1993 года. Вступила в силу со дня официального опубликования 25 декабря 1993 года. Конституция обладает высшей юридической силой, закрепляющей основы конституционного строя России, государственное устройство, образование представительных, исполнительных, судебных органов власти и систему местного самоуправления, права и свободы человека и гражданина.
Конституция Российской Федерации является Основным Законом государства, который определяет его общественное и государственное устройство.Основной Закон страны утверждает свободу и справедливость, человеческое достоинство и благополучие, защиту семьи и Отечества, единство многонационального народа России не только как общепризнанные ценности, но и как юридические понятия. Права и свободы человека провозглашаются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - важнейшая обязанность государства. Конституция Российской Федерации закрепляет основы конституционного строя, политические и юридические особенности устройства нашего государства.

Статья 43. 

1. Каждый имеет право на образование.

2. Гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.

3. Каждый вправе на конкурсной основе бесплатно получить высшее образование в государственном или муниципальном образовательном учреждении и на предприятии.

4. Основное общее образование обязательно. Родители или лица, их заменяющие, обеспечивают получение детьми основного общего образования.
5. Российская Федерация устанавливает федеральные государственные образовательные стандарты, поддерживает различные формы образования и самообразования.
II. Просмотр видеофрагмента «Конституции РФ – 20 лет»
III. Рассказ учителя о содержании Конституции РФ (приложение)
IV. Игра «Знаешь ли ты конституцию РФ?»
1.  Положения Конституции, как и любого другого закона, не может формулироваться случайными словами. Для этого есть специальная терминология.

Задание: за 1 минуту нужно подобрать термины к приведённым выражениям.

	Вопрос
	Ответ

	1.Торжественное вступление к тексту Конституции -
	Преамбула

	2. Выражение недоверия Президенту со стороны парламента
	импичмент

	3. Всенародное голосование
	референдум

	4. Форма национально-территориального устройства, союз государств
	федерация

	5. Многообразие, множественность
	плюрализм

	6. Независимость, самостоятельность
	суверенитет


2. Основы конституционного строя РФ.
Задание: за 3 минуты записать на листочке как можно больше принципов, являющихся основами конституционного строя России.

Основы конституционного строя: демократия, федерализм, правовой характер государства, республика, приоритет прав и свобод человека, суверенность, народ как источник власти, верховенство Конституции, социальное государство, разделение властей, признание частной собственности, рыночный характер экономических отношений, политический и идеологический плюрализм, светский характер государства,

3.  Права человека
На экране демонстрируется слайд с текстом, содержащим фрагменты конституционных положений прошлых лет по вопросу о праве на труд. Текст прочитывается ведущим вслух.

1. В Конституции РСФСР 1918 года: гл.2,№3-е - “В целях уничтожения паразитических слоёв общества вводится всеобщая трудовая повинность”
Гл.5 “РСФСР признаёт труд обязанностью всех граждан Республики и провозглашает лозунг “Не трудящийся да не ест”

2. Конституция 1936 года: глава 1, ст.12: “Труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу “Кто не работает, тот не ест”.
СТ.118 : “ Граждане СССР имеют право на труд, т.е. право на получение гарантированной работы с оплатой их труда в соответствии с его количеством и качеством.”

3. Конституция 1977 года,ст.14: “Источником роста общественного богатства, благосостояния народа и каждого советского человека является свободный от эксплуатации труд советских людей”
Ст.40: “Граждане СССР имеют право на труд, т.е. на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством и не ниже установленного государством минимального размера”

Вопрос: назовите основные положения Конституции 1993 года по вопросу о праве на труд.

1. Труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию

2. Принудительный труд запрещён.

3. Каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой-либо дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда, а также право на защиту от безработицы.

4. Признаётся право на индивидуальные и коллективные трудовые споры с использованием установленным федеральным законом способов их разрешения, включая право на забастовку.

5. Каждый имеет право на отдых. Работающему по трудовому законодательству гарантируются установленные федеральным законом продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск.
4. Союз нерушимый…”
Название следующего конкурса – “Союз нерушимый…”. Конечно, он будет посвящён вопросам федеративного устройства нашего государства. Мы проживаем в одном из субъектов Федерации – Республике Татарстан. Согласно Конституции, каждый субъект федерации имеет свои права и полномочия, но есть такие вопросы, которые являются полномочиями федерального центра. Сейчас вы получите таблицу с вопросами. На каждый вопрос нужно дать только один ответ – да или нет. В вашем распоряжении 2 минуты. Каждая верная позиция оценивается в 0,5 балла. Максимальная оценка -3,5 балла.

Демонстрация слайда с ответами.

	Может ли Республика Татарстан
	Да или нет

	Выпускать свои деньги
	Нет

	Сформировать свою армию
	Нет

	может ли Департамент образования Вологодской области ввести новые предметы в школе в дополнение к федеральной системе школьного образования?;
	Да

	заключить внешнеторговый договор с Финляндией?;
	Нет

	установить свою таможню на границе с Кировской областью?
	Нет

	сформировать своё правительство?
	Да


5. Народ выбирает
Ведущий: Почти половина положений Конституции посвящена системе органов власти РФ, их функциям и принципам формирования. Как положено в демократическом государстве, их выбирает народ.

Задание: заполните схему под условным названием “Народ выбирает”, перечислив выборные государственные должности в РФ. На экране демонстрируется слайд с образцом задания.

Народ выбирает:

1. Президент РФ

2. Депутаты Государственной Думы РФ

3. Глава исполнительной власти субъекта Федерации (губернатор)

4. Депутаты законодательного органа власти субъекта Федерации

5. Глава местного самоуправления (мэр)

6. Депутаты местного органа власти
6.Присяга Президента
При вступлении в должность Президент Российской Федерации произносит присягу: Её текст строго определён Конституцией РФ.

Задание: предлагаем вам по памяти восстановить текст Присяги Президента, вписав недостающие положения.

“Клянусь при осуществлении полномочий Президента Российской Федерации уважать и охранять права и свободы человека и гражданина, соблюдать и защищать Конституцию Российской Федерации, защищать суверенитет и независимость, безопасность и целостность государства, верно служить народу”.

7. Первый день Президента.
У Президента РФ очень много обязанностей. Представим, что Некто, только что избранный на этот пост, приступил к их выполнению

Задание: Вчитайтесь в текст. Постарайтесь выявить нарушения Конституции, которые совершил Президент в течение первого рабочего дня на должности:

6 часов: Президент  звонит министру обороны и приказывает ему прислать за ним машину (нет)

7 часов: В своём кабинете подписывает распоряжение о назначении одного из генералов командующим Военно-воздушными силами страны (да)

7.30 Объявляет об отставке Правительства (да)

8 часов: На заседании Государственной Думы представляет кандидатуру на должность Председателя Центрального банка (да)

8.30  Подписывает распоряжение о назначении Генерального Прокурора (нет)

9 часов: Подписывает Указ о награждении группы милиционеров орденами и медалями (да)

10 часов: Подписывает договор о торговле России и Канады (да)

11 часов: Объявляет амнистию (нет)

12 часов: Работает над проектом Государственного бюджета (нет)

13 часов: Обедает и отдыхает

15 часов: Вводит чрезвычайное положение в Москве в связи с забастовкой водителей троллейбусов (нет)

16 часов: Звонит министру обороны, приказывает прислать машину, едет на завод, который не выполнил план. Разобравшись, увольняет директора (нет)

17 часов: Назначает нового Председателя Правительства с согласия Государственной думы (да)

18 часов: Принимает верительные грамоты иностранных послов (да)

8. Вопросы-минутки.
V. Заключительное слово учителя
Сегодняшняя Конституция - прочный фундамент демократического развития 

российского государства. Это не просто декларация добрых намерений, это реально работающий документ прямого действия. Конституция для гражданина любой страны - Закон, который он должен знать в первую очередь, ведь знание и грамотное применение законов - норма цивилизованной жизни, мощный рычаг для повышения ее качества.
